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АНАЛІЗ І ОЦІНКА СМЕРТНОСТІ НАСЕЛЕННЯ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ 

ОБЛАСТІ 
 

Шегда І. В., Дем’янчук П. М. 
Тернопільський національний педагогічний університет ім. В. Гнатюка 
 
Постановка проблеми. Смертність є одним з найбільш об’єктивних 

показників здоров’я населення. Вона детермінована багатьма чинниками, які 
по-різному поєднуючись між собою, обумовлюють безпосередню причину 
смерті окремої людини, цілого покоління і загалом визначають показник 
смертності населення [5]. Тому й не дивно, що проблема смертності була і 
залишається в центрі уваги вчених різних галузей знань, передусім демографів, 
медико-географів, геоекологів.  

Мета – проаналізувати рівень смертності населення Тернопільської 
області як складову відтворення населення регіону, простежити просторово-
часову динаміку та виявити фактори, які її обумовлюють.   

Матеріали та методи дослідження. Інформаційною базою роботи 
слугували матеріали поточних статистичних обліків населення Головного 
управління статистики в Тернопільській області. Обробку статистичних даних 
здійснено за допомогою програмного забезпечення STATISTICA та Microsoft 
Excel з використанням загальноприйнятих методів, які застосовують у медико-
демографічних та медико-географічних дослідженнях.  

Результати дослідження. Упродовж 1989-2018 рр. показники смертності 
у Тернопільській області перманентно змінювались і до 1991 р. мали сталу 
тенденцію до зростання, перевищуючи при цьому середньоукраїнські на 0,7 
промільного пункту. Далі темпи зростання дещо уповільнились і в 2005 р. 
досягли свого максимуму (15,1‰) за досліджуваний період, після чого 
почалося повільне спадання. У 2013 р. загальний коефіцієнт смертності 
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населення області опустився до рівня 1991 р. і становив 13,7‰, що на 0,9 
промільного пункту менше від пересічноукраїнського (14,6‰). У наступні роки 
(2014-2018 рр.) рівень смертності знову почав зростати і станом на 2018 р. 
досяг позначки 14,3‰ (в Україні – 14,8‰). Загалом, за «Міжнародною оцінною 
шкалою...» коефіцієнт смертності в Тернопільській області у 2018 р. відповідав 
«середньому рівню смертності».  

Суттєво різняться показники смертності міських жителів області від 
сільських. Так, у 2018 р. пересічний коефіцієнт смертності у міських 
поселеннях області був на рівні 10,6 випадків на 1 000 осіб наявного населення, 
тоді як у селах коефіцієнт смертності дорівнював 17,4‰. Загалом, смертність 
сільського населення перевищувала смертність мешканців міст на 6,8 
промільного пункту. Основними чинниками великої різниці показника 
смертності сільського населення порівняно з міським є: 1) важкі умови 
сільського побуту, 2) недоступність у більшості випадків своєчасної 
кваліфікованої медичної допомоги, 3) висока частка населення старшого віку, 
якому характерні максимальні показники смертності тощо. За «Міжнародною 
шкалою…» смертність міського населення відповідає «дуже низькому» рівневі, 
а сільського – оцінюється як «високий». 

Оскільки на коефіцієнт смертності суттєво впливає вікова структура 
населення, то для того аби позбавитись цього чинника нами використано 
показник стандартизації. За базу порівняння взято міське населення з меншим 
рівнем смертності. Вікові коефіцієнти смертності міського і сільського 
населення у Тернопільській області станом на 2018 р. представлено у таблиці 1. 

Таблиця 1 
Вікові коефіцієнти смертності міського і сільського населення 

у Тернопільській області станом на 2018 р. 

Групи 
населення за 
віком, років 

Середньорічна чисельність 
населення в місцевості ( ), 

осіб 

Кількість померлих 
за рік (dx), осіб 

Вікові коефіцієнти 
смертності ( ),‰ 

Частка      
 x-вікової 
групи 
міськ.  

насел. ((((((((( ) 

Стандарти- 
зований 
показник 
смертності 

(Мst) міській сільській міській сільській міській сільській 

0-14 76 022 91 604 21 56 0,28 0,61 0,162 0,099 
15-64 330 947 387 918 1462 2264 4,42 5,84 0,707 4,127 
65 і  ˃ 61 067 101 503 3519 7691 57,63 75,77 0,130 9,886 

У цілому 468 036 581 025 5 002 10 011 10,69 17,23 1,000 14,112 
 
Отже, як це видно з таблиці 1, якби вікова структура сільського населення 

була такою, як у містах, тобто молодшою, то в середньому за рік на кожну 
тисячу сільського населення припадало б 14,1 померлих, а не 17,4 за умов 
фактичного вікового складу. Інакше кажучи, за умови усунення впливу вікової 
структури стандартизований індекс надсмертності сільського населення 
становитиме 1,2.  
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У 2018 р. пересічний коефіцієнт смертності жіночого населення у містах 
області був на рівні 9,4 випадків на 1 000 осіб наявного населення, тоді як у 
селах він сягнув позначки 17,2‰, що на 7,8 промільного пункту більше ніж у 
міських поселеннях. Стосовно чоловічого населення, то різниця між середнім 
значенням коефіцієнта смертності у сільських місцевостях і містах становила 
5,1‰.  

Індекс надсмертності чоловіків у 2018 р. становив 1,1, тобто смертність 
чоловічого населення Тернопільської області перевищувала рівень смертності 
жінок в 1,1 разу. Помітно вищі показники кількості померлих чоловіків від 
жінок, як відомо [2 та ін.], є наслідком надсмертності осіб чоловічої статі, яка 
зумовлена комплексом біологічних і соціальних чинників. До біологічних 
особливостей належать: менша захищеність чоловічого організму від жіночого 
(організм жінки характеризується більшою витривалістю, обумовленою його 
специфічною функцією продовження і збереження роду, гнучкістю та стійкістю 
до стресу) та гормональні особливості – з одного боку, і соціальні чинники 
(переважанням чоловіків серед працюючих в небезпечних та шкідливих 
умовах, що мають підвищений ризик для життя (військовослужбовці, 
правоохоронці, рятувальники та ін.), а також надмірна поширеність шкідливих 
звичок у чоловіків (куріння, надмірного вживання алкоголю, більша схильність 
до ризикованої поведінки) – з другого боку. Тобто, гендерна відмінність у 
показниках рівнів смертності зумовлена комплексом факторів ендогенної та 
екзогенної природи.  

Одним з індикаторів неблагополучної ситуації зі смертністю населення 
Тернопільської області є також надто високий розрив у тривалості життя 
чоловіків і жінок, який у 2018 році був на рівні 10,4 року (в Україні – 10 років). 

Для з’ясування просторово-часових змін показника смертності в розрізі 
адмінрайонів області нами складено інтервальний динамічний ряд 
статистичних величин смертності по кожному із них, що дозволило простежити 
динаміку смертності за останні 25 років.  

Аналіз просторово-часової варіації загальної смертності населення 
свідчить про те, що за останні роки у більшості районів області простежується 
негативна динаміка до збільшення загального коефіцієнта смертності. Вона 
характерна для більшості адміністративних районів області. Найбільші темпи 
зростання смертності населення відбулись у Монастириському районі, що 
зумовлено, головно, значною часткою осіб похилого віку (біля 20%) у віковій 
структурі населення цього району, тому то й смертність тут об’єктивно вища 
ніж на решті території області. Ця взаємозалежність підтверджується 
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результатами обчислення коефіцієнта кореляції, який показує силу зв’язку між 
показником смертності і часткою осіб похилого віку. Коефіцієнт кореляції 
становить 0,778, що вказує на тісний зв’язок між явищем і фактором. 
Коефіцієнт детермінації (D = r2), який характеризує розмір впливу факторів на 
результативну ознаку, становить 0,605. Це означає, що 60% рівня смертності 
формується під впливом великої частки осіб похилого віку у віковій структурі 
населення. Решту 40% становлять інші фактори ендогенної та екзогенної 
етіології. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, смертність у 
Тернопільській області у порівнянні з більшістю регіонів України є однією з 
найменших (займає 8 місце у загальнодержавному ранжуванні), однак значно 
більшою ніж у країнах Європи. Головною причиною того, що рівень смертності 
населення у сільських місцевостях області вища, ніж у містах, є переважання в 
селах осіб похилого віку у поєднанні з менш сприятливими умовами 
життєдіяльності та нижчою якістю медичного обслуговування.  

Перспективи подальших досліджень убачаємо у здійснені аналізу 
структури структури і ієрархії причин смертності населення області залежно 
від поєднаного впливу окремих чинників навколишнього середовища і 
соціальних факторів. Окрім цього, потрібно оцінити рівень якості життя 
населення області з геоекологічної та медико-географічної точок зору: 
визначити сукупність умов, що забезпечують (або не забезпечують) комплекс 
здоров’я людини (особистого й суспільного), тобто відповідність середовища 
життя людини її потребам, інтегрально відбивану середньою тривалістю життя, 
мірою здоров’я людей і рівнем їх захворюваності. Отримані дані слугуватимуть 
інформаційною базою для планування пріоритетних заходів у сфері охорони 
здоров’я задля стабілізації та поліпшення стану здоров’я жителів області. 

Список використаних джерел: 
1. Дем’янчук І. П. Сучасні тенденції смертності населення Тернопільської області / 

І. П. Дем’янчук, П. М. Дем’янчук // Екологічні проблеми природокористування та охорона 
навколишнього середовища : Зб. наук. праць Другої Всеукр. наук.-практ. конф. за міжнар. 
участю (Рівне, 21–23 жовтня 2015 р.) / Рівненський ДГУ ; за ред. проф. Д. В. Лико [та ін.]. 
Рівне: РДГУ, 2015. С. 56-57.  

2. Рингач Н. О. Проблема над смертності чоловіків в Україні: гендерний аналіз у 
державному управлінні охороною громадського здоров’я. Стратегічні пріоритети. № 3(8). 
2008. С. 142-148. 

3. Статистичний щорічник Тернопільської області за 2018 рік / [за ред. А. А. Чорного]. 
Тернопіль: ГУС у Тернопільській області, 2019. 390 с.  

4. Таблиці народжуваності, смертності та середньої очікуваної тривалості життя за 
2018 рік: Стат. зб. К.: Державна служба статистики України, 2019. 66 с. 

5. Ященко Ю. Б. Передчасна смертність населення та шляхи її попередження в Україні 
(аналітичний огляд наукової літератури) / Ю. Б. Ященко, О. А. Семенюк. Україна. Здоров’я 



Всеукраїнська наукова конференція 

207 

нації. 2011. № 3 (19). С. 143-150.  
 

 
ВИРОБНИЧІ ТЕРИТОРІЇ КИЄВА: СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ТА 

ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ 
 

Підгрушний Г. П.1, Бикова М. Д.2 
1Інститут географії НАН України 

2Київський національний педагогічний університет ім. М. П. Драгоманова 
 
Визначальну роль в сучасних трансформаціях виробничих територій 

Києва відіграють такі чинники як включення ринкового механізму 
ціноутворення на землю, низька конкурентоспроможність промислових 
підприємств в умовах ринкового середовища, становлення нових технологічних 
устроїв в економіці, зростаючий попит на житло в місті, набуття ним нових 
столичних та метрополісних функцій тощо. Усі вони в комплексі зумовили 
деіндустріалізацію, яка набула в Києві специфічних рис. 

Перед усім це стосується гіпертрофованих масштабів деіндустріалізації та 
невиправдано низьких темпів реіндустріалізації на засадах нових 
постіндустріальних технологічних устроїв. Так чи інакше ці процеси 
проявились в межах усіх виробничих територій Києва.  

Темпи скорочення чисельності зайнятих у промисловості виробничих 
територій Києва за період 1990-2016 рр. склали -52,8%. Абсолютна чисельність 
зайнятих на промислових підприємствах міста в цей час зменшилась із 234,0 до 
110,4 тис. осіб.  В той же час, внаслідок дефрагментації великих промислових 
підприємств, зросла загальна їх кількість. Так, якщо у 1990 році в місті їх 
нараховувалося близько 300, то у 2016 році ця цифра складала понад 670 
промислових підприємств. Частка зайнятих у промисловості від загальної 
кількості працюючих в господарстві міста в цей період зменшилась з 32,0% до 
8,1%.  

В ув’язці з деіндустріалізацією на виробничих територіях Києва 
реалізується складний комплекс трансформаційних процесів різної 
інтенсивності та спрямованості. Вся сукупність цих процесів умовно може бути 
поділена на дві групи – ті що передбачають повне збереження виробничих 
функцій території (реорганізація, реконструкція) та ті що передбачають їх 
часткове збереження, або повну заміну (реновація, джентрифікація, 
ревіталізація, реструктуризація, реінжиніринг). Слід зазначити, що понятійний 
апарат і розуміння сутності процесів трансформації міського простору на 
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